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Lieber Kunde, 

mit dieser Anleitung möchten wir Sie bei der anstehenden Mehrwertsteuer-

Umstellung zum 01.01.2026 unterstützen. 

Die folgenden Schritte erklären Ihnen übersichtlich, wie Sie die neuen Steuersätze in 

Ihrer Kasse hinterlegen können. 

     WICHTIG 
Sofern Sie das PC-Programm „Vectron Commander 7“ verwenden, ignorieren Sie 

bitte den Abschnitt „An der Kasse“ und wechseln Sie direkt zu „Am Vectron 

Commander 7“. 
Falls Sie keinen Vectron Commander 7 nutzen, ist für Sie ausschließlich das Kapitel 

„An der Kasse“ relevant. 

Wir wünschen Ihnen eine reibungslose Umstellung. 
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1. Einleitung 

Dieses Handbuch beschreibt die notwendigen Schritte zur Mehrwertsteuer-

Umstellung ab dem 01.01.2026. 
 
Ab diesem Datum gilt: 
• Alle Speisen im Haus und außer Haus werden mit 7 % besteuert. 
• Für Getränke bleibt der Steuersatz von 19 % unverändert. 
 
Damit Ihre Kasse ab dem 01.01.2026 korrekt arbeitet, finden Sie in diesem 

Dokument eine Schritt-für-Schritt-Anleitung zur Anpassung der Steuersätze sowohl 

direkt an der Kasse als auch über den Vectron Commander 7. 
 
Support & Kontakt 
Sollten Sie Fragen oder Probleme haben, kontaktieren Sie uns unter 

support@etamio.de oder +49 234 47994-400. 
Bitte beachten Sie, dass es rund um die MwSt.-Umstellung zu einem hohen 

Aufkommen an Anfragen kommt. Es kann zu Verzögerungen bei der Bearbeitung 

kommen. Kontaktieren Sie uns daher vorzugsweise per E-Mail. 
 
Service 
Wenn wir die MwSt.-Umstellung bei Ihnen durchführen bzw. korrigieren, berechnen 

wir 59 € netto pro Kasse. Mit gültigem Servicevertrag ist dieser Service kostenlos. 
 

Sie haben noch keinen Servicevertrag? Unsere Kollegen im Vertrieb beraten Sie 

gerne:   

Telefon: +49 234 47994300 · E-Mail: vertrieb@etamio.de 

 

HINWEIS: 

Wir dürfen und können Sie in steuerlichen Anliegen nicht beraten! Wir raten daher 

auch, dass Sie sich in allen steuerlichen Belangen mit Ihrem Steuerbüro in 

Verbindung setzen. Als Betreiber sind Sie in der Verantwortung über die korrekte 

Versteuerung Ihrer Umsatzerlöse. 
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2. An der Kasse 

Wichtig Bitte führen Sie zwingend den Tagesabschluss bzw. Z-Bericht durch bevor 
Sie mit der Durchführung der MwSt.-Umstellung beginnen. 

 

Schritt 1: 
Wechsel in die 
Programmierung 

• Geben Sie „999“ ein und drücken Sie auf die Taste „Modus“. 
o Die „Modus“-Taste kann sich links neben den Ziffern, oben 

rechts in den Systemfunktionen (drei Striche) oder unter „Chef“/ 
„Chef 2“ befinden. 

o Bei MobilePro II oder III kann die „Modus“-Taste ein „M“ am 
oberen Bildschirmrand sein. 

• Alternativ melden Sie sich mit einem Chef-Bediener an und drücken Sie 
die Taste „Modus“. 

 

 
Abbildung 1: Modus Taste auf der Softwareoberfläche 

• Drücken Sie anschließend auf „Programmieren“.

 
Abbildung 2: Bildschirmansicht der Programmiermenüstruktur 

 

Schritt 2:  
Prüfen der 
Warengruppen 

• Unabhängig davon, was bei Ihnen als Standard eingestellt ist (Im Haus 
/ Außer Haus), müssen für alle Speisen-Warengruppen unter Artikel → 
Warengruppen die Steuersätze geprüft werden. 
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Abbildung 3: Warengruppen und ihre Steuersätze 

 
Abbildung 4: Auswahl der Steuersätze 

• Prüfen Sie außerdem, ob es in der Artikeltabelle Artikel gibt, bei denen 
„Prog. aus WG“ (Programmierung aus Warengruppe übernehmen) auf 
0 = Nein gestellt ist. Diese Artikel müssen zusätzlich kontrolliert 
werden. 

 

Schritt 3:  
Prüfen des 
Steuershift-
Modifiers 

• Gehen Sie nun zurück in das Menü „Programmieren“ und wählen 
die Kategorie „Modifier“ aus. 
 

• Je nach Standardeinstellungen finden Sie unter Artikel etc. → 
„Modifier“ entweder einen Eintrag „Außer Haus“ oder „Im Haus“. 

 

 
Abbildung 5: Menüpunkt "Modifier" 

 
• Prüfen Sie, ob der korrekte Wechsel hinterlegt ist: 

o Standard „Im Haus“ → Eintrag „Außer Haus“ = Wechsel von 
19 % auf 7 % 

o Standard „Außer Haus“ → Eintrag „Im Haus“ = Wechsel von 
19 % auf 7 % 
 



   
 

Version: 1.0 / 16.12.2025 
Herausgeber: ETAMIO GmbH 

 
Abbildung 6: Menü "Modifier" - Anpassung des Wechsels 

 

Schritt 4: 
Wiederholung 
an weiteren 
Kassen: 

• Wiederholen Sie die Schritte 1 bis 3 an allen anderen Kassen. 
• Achtung: Bei der Vectron MobileApp (Android oder iOS) reicht es 

nach der Änderung an der Hauptkasse, innerhalb der App die 
Verbindung zu trennen und die Daten zurückzusetzen. 

 

Schritt 5:  
Kontrolle 
 

• Überprüfen Sie abschließend die angepassten Steuersätze für alle 
betroffenen Artikel und Warengruppen. 
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3. Am Vectron Commander 7 (VCom7) 

Wichtig Bitte führen Sie zwingend den Tagesabschluss bzw. Z-Bericht 
durch bevor Sie mit der Durchführung der MwSt.-Umstellung 
beginnen. 
 

Schritt 1: 
Starten Sie den VCom7 
 

Schritt 2:  
Öffnen Sie die 
Kasse, die Sie 
bearbeiten 
möchten 
 

• Menüpfad: „Kassenprogramme“ → „Bearbeiten“  
 

 
Abbildung 7: Menü "Kassenprogramme" 

Schritt 3:  
Prüfen Sie die 
Warengruppen 

• Für alle Speisen-Warengruppen unter Artikel → 
Warengruppen müssen die Steuersätze kontrolliert 
werden. 

 
Abbildung 8: "Warengruppen" im VCom 

 
• Prüfen Sie außerdem in der Artikeltabelle, ob es Artikel 

gibt, bei denen „Prog. aus WG“ (Programmierung aus 
Warengruppe übernehmen) auf 0 = Nein gestellt ist. 
Diese Artikel müssen zusätzlich überprüft werden. 

 

Schritt 4: 
Prüfen Sie den 
Steuershift-
Modifier 

• Je nach Standardgeschäft finden Sie unter Artikel etc. → 
Modifier entweder einen Eintrag „Außer Haus“ oder „Im 
Haus“. 

o Prüfen Sie, ob der korrekte Wechsel hinterlegt ist: 
▪ Standard „Im Haus“ → Eintrag „Außer 

Haus“ = Wechsel von 19 % auf 7 % 
▪ Standard „Außer Haus“ → Eintrag „Im 

Haus“ = Wechsel von 19 % auf 7 % 



   
 

Version: 1.0 / 16.12.2025 
Herausgeber: ETAMIO GmbH 

 
Abbildung 9: "Modifier" im VCom 

Schritt 5:  
Speichern und schließen Sie die Programmierung 
 

Schritt 6: 
Mehrere 

Kassen 

• Wenn Sie mehrere Kassen besitzen und diese die 
Programmierung einer Hauptkasse übernehmen, reicht 
es aus, nur die Hauptkasse zu bearbeiten. Es kann 
jedoch sein, dass sich bestimmte Tabellen nicht 
automatisch kopieren. In diesem Fall müssen Sie die 
oben beschriebenen Schritte auch an den betroffenen 
Kassen wiederholen. 

• Hinweis: Wenn in einer Kasse angezeigt wird, dass die 
Daten von einer anderen Kasse kopiert werden, lassen 
sich diese Daten nicht direkt bearbeiten. 

 

Schritt 7: 
Übertragen Sie 
die 
Änderungen 

• Menüpfad: „Kommunikation“ → „Kassenprogramme“ → 
„Übertragen“ 

o Wählen Sie alle betroffenen Kassen aus und 
stellen Sie sicher, dass diese eingeschaltet und 
erreichbar sind. 

o Wählen Sie im Untermenü Artikel etc. die Tabellen 
„Warengruppen“, „Modifier“ und „Artikel“ (über das 
+ Symbol) aus und aktivieren Sie die Option „Nur 
geänderte“. 

o Drücken Sie auf „Weiter“. 
 

 
Abbildung 10: Übertragung der Änderungen 

 

•      Falls Sie die Änderungen nicht sofort übertragen 

möchten: 
o Aktivieren Sie die Option „Verzögert starten“ und 

legen Sie Datum und Uhrzeit fest (z. B. 
„01.01.2026, 07:00 Uhr“). 
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o Achten Sie darauf, dass die Kassen zum 
gewählten Zeitpunkt eingeschaltet und erreichbar 
sind. 

o Der PC mit dem Vectron Commander 7 muss 
ebenfalls eingeschaltet sein (kein Standby!). 

• Drücken Sie nun auf „Ausführen“. 
 

Schritt 8: 
Vectron 
MobileApp 
(Android oder 
iOS) 

• Nach der Änderung an der Hauptkasse reicht es, in der 
App die Verbindung zu trennen und die Daten 
zurückzusetzen. 

 

Schritt 9: 
Kontrolle 

• Überprüfen Sie abschließend die angepassten 
Steuersätze für alle betroffenen Artikel und 
Warengruppen. 
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4. Checkliste für die Mehrwertsteuer-Umstellung 

Checkliste Mehrwertsteuer-Umstellung 

Betrieb: Durchgeführt von: 
 
 

Allgemein 

☐ Tagesabschluss bzw. Z-Bericht durchgeführt 

☐ 
Entscheidung: Anleitung I (Kasse) oder Anleitung II (Vectron 
Commander 7)? 

An der Kasse 

☐ In die Programmierung gewechselt (Modus-Taste oder Code 999) 

☐ Warengruppen (Speisen) geprüft  

☐ Artikeltabelle geprüft (Artikel mit „Prog. aus WG = Nein“) 

☐ Modifier (Steuershift) kontrolliert 

☐ Schritte an allen Kassen wiederholt 

☐ 
Bei MobileApp (Android/iOS): Verbindung getrennt und Daten 
zurückgesetzt 

☐ Alle Artikel- und Warengruppen-Steuersätze abschließend geprüft 

Am Vectron Commander 7 

☐ VCom7 gestartet 

☐ Kasse über „Kassenprogramme → Bearbeiten“ geöffnet 

☐ Warengruppen (Speisen) geprüft  

☐ Artikeltabelle geprüft (Artikel mit „Prog. aus WG = Nein“) 

☐ Modifier (Steuershift) kontrolliert 

☐ Programmierung gespeichert und geschlossen 

☐ 
Bei mehreren Kassen: geprüft, ob Tabellen kopiert oder separat 
angepasst werden müssen 

☐ 
Änderungen übertragen (Kommunikation → Kassenprogramme → 
Übertragen) 

☐ 
Falls „Verzögert starten“ gewählt: Datum und Uhrzeit korrekt 
eingestellt, Kassen und PC sind eingeschaltet 

☐ 
Bei MobileApp (Android/iOS): Verbindung getrennt und Daten 
zurückgesetzt 

☐ Alle Artikel- und Warengruppen-Steuersätze abschließend geprüft 

  
Bemerkungen: 
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5. Haftungsausschluss 

Diese Anleitung dient ausschließlich zur technischen Unterstützung bei der 
Anpassung Ihrer Kasse an die Mehrwertsteuer-Umstellung ab dem 01.01.2026. 

Wir übernehmen keine Haftung für die Vollständigkeit, Richtigkeit oder Aktualität der 
Angaben. Die Verantwortung für die korrekte Einstellung der Steuersätze sowie für 
die ordnungsgemäße Versteuerung Ihrer Umsätze liegt ausschließlich bei Ihnen als 
Betreiber. Dies gilt auch, sofern wir die Umstellung vornehmen. Bitte haben Sie 
Verständnis dafür, dass die Verantwortung der Überprüfung der korrekten 
Steuersätze in Ihrer Verantwortung liegt. 

Bitte beachten Sie: Wir dürfen und können keine steuerliche Beratung leisten. 
Wenden Sie sich daher bei allen steuerlichen Fragen an Ihr Steuerbüro. 

 

 

 

 

 

 

 

 


